

Август - время уборки урожая. Одна за одной грядки освобождаются от раннего картофеля и капусты, моркови и лука, гороха и чеснока. Но до морозов еще много времени, и свободное место можно использовать для получения второго урожая.



ПОЗДНИЕ ПОСЕВЫ

Для позднелетнего посева я использую культуры, которые не боятся холодов и укорачивающегося светового дня.

УКРОП И ПЕТРУШКА

Витаминную зелень раннеспелые сорта дают спустя 35-40 дней после всходов. Но оболочка у семян плотная и содержит ингибиторы прорастания. И чтобы не ждать их появления неделю или две, семена я в течение суток промываю в теплой воде, регулярно ее меняя. А потом, слегка подсушив (до сыпучести), высеваю. Грядку обязательно укрываю нетканым материалом: он поможет сохра-

нить влагу в почве, и всходы получатся более дружными.

САЛАТЫ

Эта культура не любит жару, а летом, при длинном дне, быстро стрелкуется. Зато в августе для растений складываются самые благоприятные условия! Главное - не загущать посадки. И урожайность снизится, и болеть растения начнут. А использовать фунгициды на зеленных культурах нельзя.

Для посева в августе также выбираю ранние сорта, которым для формирования урожая хватит 30-35 дней. Листовые салаты холодостойки, а уме-

ренная дневная температура и ночная прохлада позволяют им набирать больше сахаров. Осенние листочки сладковаты на вкус. Под пленочным укрытием в Подмосковье сочные листья порой удается срезать почти до середины ноября. Тем более что осень в последние годы весьма продолжительная.

КОРНЕПЛОДЫ

Самые раннеспелые сорта редиса успеют сформировать вкусные корнеплоды за 15-25 дней от появления всходов. Я глубоко убеждена, что осенний редис особенно сладок, да и резкого редечного привкуса у него почти

нет. Редис я высеваю несколько раз, по строчке в неделю, и урожай мы едим до морозов - свежие сочные редисочки и нежную зелень. А вот передерживать раннеспелый редис на грядке нельзя: при перезревании его вкус ухудшается, в корнеплодах могут образовываться пустоты.

Редьку (европейскую, китайскую - лоба, и японскую - дайкон) сею сухими семенами с конца июля и до середины августа. При более раннем посеве растения с большой вероятностью зацветут. Уже много лет отдаю предпочтение ранне- и среднеспелым сортам: они успевают к середине сентября сформировать достойный урожай. Европейская редька в подвале хранится отменно, последние корнеплоды мы съедали в фев-

рале. Редька лоба и дайкон имеют более нежную кожицу и просто в подвале высыхают. Держу в ящиках с песком, и они не теряют упругости и вкуса до декабря. Кстати, я заметила, что выращенные в конце лета корнеплоды меньше повреждаются капустной мухой и крестоцветной блошкой.

ПЕКИНСКАЯ КАПУСТА И ПАК-ЧОЙ

Пекинская капуста многих не удается. А причина очень проста: неверно выбран срок посева. Это культура короткого светового дня и летом быстро зацветает. У себя я высеваю семена с конца июля и до середины августа (а урожай убираю в октябре-ноябре). Культура холодостойка, легких заморозков не боится и лучше всего развивается при температуре 15-28°.

Пак-чой - еще одна неприхотливая, урожайная и вкусная разновидность листовой капусты. настолько вкусная, что оборонять ее от слизней приходится очень тщательно. Она быстро растет, так что повторять посевы можно каждые 10-15 дней. Рассадку можно пересаживать, но максимально осторожно, так как сильное повреждение корневой системы может спровоцировать образование цветочных стрелок.

После уборки первого урожая грядки рыхлые, и обрабатывать их одно удовольствие. Затратишь некоторое время на посев семян - и до поздней осени огород будет снабжать вас свежими овощами. Тем более что и сорняки в конце лета растут уже не так активно!

Д. ЖИГАНОВА,
огородник со стажем